Развитие коммуникативной культуры учащихся на уроках английского языка с использованием видеоматериалов.
Трудно овладеть коммуникативной компетенцией на английском языке не находясь в стране изучаемого языка. Поэтому важной задачей учителя является создание ситуаций общения на уроке иностранного языка с использованием различных приемов работы – ролевых игр, дискуссий, творческих проектов и т.д. Не менее важным является также приобщение учеников к культурным ценностям людей из страны изучаемого языка. Неоценимую помощь учителю здесь могут оказать аутентичные материалы, в том числе видеофильмы. Благодаря внедрению видеофильмов на иностранном языке в учебный процесс значительно возрастает его эффективность. Их использование способствует 

· реализации важнейшего требования коммуникативной методики – представить процесс овладения иностранным языком как постижение живой иноязычной культуры;
· индивидуализации обучения;

· развитию мотивации к речевой деятельности.

Эмоциональное воздействие на учащихся – это еще одно преимущество видеофильмов. Использование видеофильма помогает развитию различных сторон психической деятельности учащихся, прежде всего внимания и памяти. Во время просмотра фильма возникает атмосфера совместной познавательной деятельности – даже  у невнимательных учеников активизируется внимание.  Чтобы понять содержание фильма, школьникам необходимо приложить определенные усилия, поэтому непроизвольное внимание переходит в произвольное, его интенсивность способствует процессу запоминания. Одновременное использование различных каналов поступления информации (слуховое, зрительное, моторное восприятие) положительно влияет на прочность сохранения в памяти страноведческого и языкового материала.
Таким образом, учебные видеофильмы, оказывая психологическое воздействие на учащихся, дают возможность

· управлять вниманием каждого из них и аудиторией в целом;

· влиять на объем долговременной памяти и прочность запоминания;

· оказывать эмоциональное воздействие и повышать мотивацию к обучению.

Все вышеперечисленное способствует интенсификации учебного процесса и создает благоприятные условия для формирования коммуникативной (языковой и социокультурной) компетенции учащихся.

Что касается эффективности видеозанятия, то она зависит в значительной степени от того, насколько рациональна его структура, как согласованы учебные возможности видеофильма с задачами обучения. 
Если говорить о критериях отбора видеоматериалов для урока, то можно предложить следующие:

Требования к съемке
1. Изображение и звук должны быть четкими и качественными;

2.Необходимо наличие крупных планов;

3.Мимика персонажей должна быть видна четко;

4.Необходимо наличие сцен с использованием жестов, реакций слушателей в различных ситуациях.

Требования к сюжету
1.Необходимо наличие вспомогательного материала, который помогает учащимся понять ситуацию и разобраться в проблеме;

2.Должна прослеживаться четкая связь между сюжетом и содержанием диалогов в сценах.
Требования к речи персонажей:

1.Речь должна прослушиваться ясно, без посторонних и фоновых шумов;

2.Речь не должна быть слишком быстрой;

3.Речь должна быть четкой, выговор должен быть понятен учащимся.

Требования к языку:

1.Язык должен быть современным, соответствующим нормам и требованиям литературного языка;

2.Необходимо наличие пауз между высказываниями;

3.Восклицания должны быть короткими и не слишком сложными для понимания;

4.Текст не должен быть перегружен новыми словами, выражениями и незнакомыми жестами.

Требования к длительности сюжетов:

1.Сюжеты не должны занимать более 10-15 минут, сюжет можно делить на смысловые отрезки;
2.Все отрезки должны иметь законченный сюжет.

Требования к содержанию:

1.Ситуации должны быть типическими, такими, которые можно встретить в практике;

2.Хорошо, если учащиеся могут пересказать сюжет в виде законченного рассказа, с которым можно работать далее в других формах;

3.Для урока можно выбрать учебные, художественные, рекламные фильмы, передачи новостей и другие сюжеты.

Что касается начального этапа обучения, то в нашей гимназии особенно эффективно используются видеомультипликации, где действующие лица наделены определенным характером, действуют в конкретных условиях. Обычно такие мультфильмы обеспечивают повторяемость языкового материала, которая достигается их сюжетным построением. Воссоздание типичных ситуаций общения («Знакомство», «В гостях», «Занятия спортом» и др.) позволяет стимулировать речевую деятельность учащихся, их коммуникативную активность. Методически важно и то, что интерес к мультфильмам не ослабевает и при многократных просмотрах. Это позволяет поддерживать внимание к неоднократно предъявляемому учебному материалу и обеспечивает эффективность восприятия.  Мы предлагаем также использование мультипликационных песен, которые значительно облегчают введение новых лексических единиц, учат воспринимать аутентичную речь на слух, способствуют правильному произношению лексических единиц. Например, мультипликационная песенка «If you’re happy» способствует введению лексических единиц по теме «Части тела», развивает языковую догадку (учащиеся видят на экране мультфильм, поют песенку, догадываются о какой части тела поется в куплете).  Мы предлагаем также использовать мультфильм к песенке «Old McDonald», чтобы вводить названия животных. Для начального этапа можно подобрать такие песни практически на любую тему – «Цвета», «Счет», «Одежда», «Знакомство» и многие другие.

Достоинствами мультипликационных видеофильмов являются

· аутентичность

· информативная насыщенность

· концентрация языковых средств

· эмоциональное воздействие.

Максимальное понимание мультфильма достигается с помощью видеоповторов, когда тщательно отрабатывается каждый мини-отрезок фильма или куплет песенки.

Таким образом, методически обоснование, систематическое использование мультипликаций в обучении английскому языку школьников способствует созданию у них устойчивого интереса к изучению иностранного языка и совершенствованию у них речевых умений и навыков.

Что касается средней и старшей школы, то в нашей гимназии имеется опыт работы с прогнозом погоды
 и программами видеоновостей на английском языке.
 В структуре видеозанятия  для обучения устной речи можно выделить 4 этапа:

1. подготовительный – предварительное снятие трудностей языкового и лингвострановедческого характера;

2. восприятие видеофильма – развитие умений восприятия информации;

3. контроль понимания основного содержания; 
4. развитие языковых навыков и умений устной речи.

Следует отметить, что четвертому этапу часто предшествует повторный просмотр фрагмента.
Мы предлагаем пример работы с коротким новостным сюжетом «TV Awards»:  Престижная международная премия в области телевидения досталась общероссийскому каналу "Карусель". Профессиональное жюри европейского конкурса "Hot Bird Awards" присудила ему награду как лучшему детскому телеканалу. Торжественная церемония проходила в Венеции. "Карусель", главным зрителям которой от 3 до 14 лет, начала вещание чуть менее года назад. Создавалась она по указу Президента России, на базе двух других телеканалов: "Бибигона", входившего в холдинг ВГТРК, и "Теленяни" из цифрового семейства Первого канала. Последняя, кстати, уже получала эту же премию два года назад. 
1. Подготовительная работа

Проводится предварительное обсуждение, повторяется лексика, близкая к тематике фильма, стимулируется интерес учащихся к теме – обсуждаем любимые каналы, интересные передачи и т.д. Затем учащимся сообщается название фильма «TV Awards» и проводится творческая работа – им предлагается догадаться о его содержании. Затем вводится новая лексика, которая необходима для понимания фильма и предназначена для активного владения. Особое внимание в данном случае уделяется названиям телевизионных каналов. Вначале также дается страноведческий комментарий (Рим, Венеция), если  учащимся необходимо разъяснение.

2. Восприятие видеофильма

Видеофильм может быть предложен учащимся как целый фрагмент, так и по частям (в зависимости от возрастной группы учащихся, сложности видеофильма, частоты подачи  видеоматериалов и др.) В нашем случае короткий новостной сюжет не требует деления на фрагменты. Перед просмотром учащимся предлагается вопрос, на который им предстоит ответить, например, «Для какой возрастной группы предназначен канал, о котором говорится в сюжете?».
3. Проверка понимания основного содержания

Сначала учащиеся отвечают на вопрос, предложенный учителем перед просмотром. Затем можно использовать различные упражнения. Например, структуры TRUE/FALSE. 

4. Развитие навыков и умений устной речи

Коммуникативную активность учащихся можно стимулировать с помощью заданий DESCRIBE (описать детей, которые говорили о канале), ACT OUT(разыграть сцену вручения премии), COMMENT(прокомментировать отрывки из передач телеканала, показанные в сюжете), PROVE и тд.
 Можно также предложить учащимся

·  проиграть просмотренный сюжет или развить его;

·  прочитать статьи из газет по теме  - какие другие детские телеканалы получали в последнее время престижные премии; сравнить, обсудить;

·  написать размышление на тему сюжета, поискать более подробную информацию о телеканале из сюжета, составить диалог и так далее.

Для решения поставленных задач ученики должны знать не только общее содержание фильма, но и помнить детали, а также уметь оценивать события, давать характеристику действующим лицам, используя при этом лексику и выражения из фильма.

При работе с видеосюжетом можно выделить некоторые особенно эффективные упражнения, направленные на формирование коммуникативной культуры:

Что они говорили? 
Учащиеся просматривают короткий сюжет без звука (для примера мы предлагаем тот же  новостной сюжет «TV Awards» или любой другой материал в зависимости от уровня учащихся) и угадывают, что говорят персонажи. Затем составляют диалог и проигрывают его как озвучивание видео. Затем просматривают сюжет со звуком и сравнивают речь персонажей со своим вариантом. Учитель дает необходимые комментарии. 

Что Вы увидите? 
Учащиеся прослушивают звуковое сопровождение видеосюжета без изображения. Учитель обращает их внимание на интонации персонажей и звуковые эффекты. Учащиеся отвечают на вопросы типа: "Где происходит действие? Сколько в нем участников? Что они делают? Как они одеты?" и т.д. 

Кто сказал это? 
Учащимся выдаются листочки со строками из сюжета и именами персонажей. Просмотр проводится без звука. После просмотра учащиеся должны сказать, какие слова каким персонажам принадлежат. Затем проводится просмотр со звуком, и учащиеся проверяют свои предположения. 

Язык тела 
Учащиеся просят пронаблюдать за жестами и мимикой какого-нибудь персонажа (например, ведущей, вручавшей премию). Они просматривают видео без звука. Далее учащиеся копируют мимику и жесты персонажа и стараются дать их интерпретацию. Затем можно просмотреть видео со звуком - позволить учащимся самим проверить предположения. После этого учитель делает комментарий и дает необходимые пояснения. 

Биографии 
Учащиеся просматривают видеосюжет со звуком, затем им предлагается составить биографии персонажей, оценить их характер, социальный статус, уровень образованности по  речи, поведению, мимике (в данном сюжете предлагаем составить биографии ведущей премии, главы телеканала, а также детей, которые давали интервью). 

Внутренние монологи 
Учащимся просматривают видеосюжет, наблюдая за главой телеканала из видеосюжета. После чего им предлагается сочинить внутренний монолог этого персонажа, основываясь на его реакциях, мимике, жестах. 

Что, если? 
Учащимся предлагается обсуждение, отличался бы процесс вручения премии, если бы действие происходило в нашей стране. 

Что происходит затем? 
При просмотре со звуком учитель останавливает пленку в некоторых местах, и учащиеся должны предсказать, что ответит персонаж, или что произойдет далее. 

При работе с видео можно также предложить упражнения на информационный поиск:
Информация - Соответствие 
Перед просмотром сюжета учитель составляет список фактов, имен и названий (в нашем случае, название телеканалов, место проведения вручения премии, название премии, возраст зрителей). Учащиеся могут работать в парах и группах. Их задача - просмотреть видеосюжет и записать максимум информации. После того, как они запишут всю информацию, которую они запомнили (включая имена и названия), им выдается список, составленный учителем. Они сопоставляют данные. Каждое совпадение может оцениваться, например в 10 очков, а данные, которых нет в списке учителя - 20 очков, если они верны. После подсчета очков определяется, какая пара или группа победила. 

О чем вы хотите знать? 
Перед просмотром видеосюжета, зная только его название «TV Awards» учащиеся составляют список возможных вопросов по теме сюжета. Затем они просматривают видео и находят ответы на те вопросы, на какие возможно. 

Что когда произошло? 
Учащиеся просматривают видеосюжет и затем составляют предложения или вопросы, описывающие все события или информацию в хронологическом порядке. 

Соответствие 
Учащиеся должны сопоставить имена и названия, данные им заранее, с тем, что сделал персонаж, или что сказано об этом персонаже, или с тем, что произошло в названном месте (например, где проходит вручение премии "Hot Bird Awards"?).
Где это случалось? Как часто…..?
Перед просмотром учащимся предлагается обратить внимание на какой-нибудь вид информации, например, географические названия, личные имена, записать цифры и т.п. 

Работа с вопросами 
При просмотре документальных фильмов и программ новостей в группах, не имеющих опыта работы с видео, рекомендуется на первых нескольких занятиях предлагать учащимся список вопросов на информационный поиск. Эти вопросы могут иметь определенную тематическую направленность. 

Подводя итог изложенного, можно утверждать, что использование видеофильмов и мультипликации  на уроке раскрывает  широкие  возможности  для  активной  работы  в процессе формирования речевых навыков и умений  учащихся  и  делают  учебный процесс овладения  иностранным  языком  привлекательным  для  школьников  на всех этапах обучения. Эффективность использования видеофильма при обучении  речи  зависит  не только от точного определения  его  места  в   системе  обучения,  но  и  от того,  насколько  рационально  организована  структура   видеозанятия,   как согласованы  учебные   возможности   видеофильма  с  задачами  обучения.
Путилина О. О.,

 учитель английского языка 

МБОУ гимназия №52.
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