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В 70-е годы у узников фашистских концлагерей появилось желание создать музей, посвященный советским людям, боровшимся с гитлеровским фашизмом в тылу врага и приговоренных к смерти.

Рассказать будущим поколениям, как в Великую Отечественную Войну безоружные, подневольные люди сопротивлялись ''новому порядку'' Гитлера и погибали в застенках тюрем и концлагерей смерти Освенциме, Бухенвальде, Равенсбрюке, Заксенхаузене, Маутхаузене и других с последними словами '' За Родину! ''

Дух патриотизма должен передаваться из поколения в поколение. Музей ''Узники фашистских концлагерей'' создан в 1982 году бывшими узницами Международного женского концлагеря Равенсбрюк Муратовой Людмилой Степановной, председателем группы борцов сопротивления фашизму и секретарем группы Дмитриевой Галиной Никитичной, с участием педагога-оргранизатора Черненко Галины Павловны. В 2007 году музей переехал в здание гимназии № 52 и стал называться Музей ''Антифашист''.
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Июнь 2013 год. Очередная встреча узников фашистских концлагерей в музее ''Антифашист'' 
По своей тематике музей ''Антифашист'' единственный в России. Экспонаты для музея собирали бывшие узники, изготавливались макеты: Хмарин Владимир Акимович изготовил маникен узника за проволокой на фоне печей крематория. Земля из Освенцима, Равенсбрюка, Заксенхаузена привезена теме, кто побывал в них после войны; лагерные поделки-сувениры переданны зарубежными гостями; много книг, документов, воспоминаний.

Узник Бухенвальда Михайличенко Федор Федорович подарил музею много фотографий, создал любительский фильм по материалам советской и немецкой кинохронике, свои зарисовки о лагерной жизни и др.

В экспозиции музея есть газета ''Комсомолец'' , в двух выпусках которой есть статья Стекольникова В. Н. о бывшей узнице концлагеря Равенсбрюк – разведчицы, засланной в тыл врага и арестованной гестапо. По возвращению на родину она отсидела в Сталинских лагерях восемь лет.

На планшетах музея нашел свое отражение интересный материал о Белых Н.Г. и Товель А.В. Белых Николай Георгиевич был узником концлагерей Бухенвальд и Дора. Ему единственному удалось совершить побег из поземного лагеря Дора вместе со снарядом ФАУ-2. Товель Алексей Васильевич – моряк, раненным попал в плен и за отказ от работы на немцев был отправлен в концлагерь Бухенвальд. За его непокорность и бесстрашие в лагере скульптор Крамер воплотил его в памятнике концлагеря Бухенвальд, гордо стоящего в берете моряка.

С фотографии музея смотрит легендарный узник 20-го блока концлагеря Маутхаузен Украинцев Виктор Николаевич. Узнав, что их, командиров советской армии, будут уничтожать, все 500 узников этого блока совершили побег, прорвав проволоку с высоким напряжением. Из 500 человек бежавших живых осталось только 9 , в их числе и Украинцев В.Н.

Печерский Александр Аронович, командир советской армии, попав в плен, был отправлен к концлагерь Собибор, филиал Освенцима.

Он организовал массовый побег, после которого лагерь Собибор перестал существовать. Этот исторический факт подтвержден в книге ''Освенцим'' глазами ''СС''.
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                                                                                        Снова вместе.

Из документов, находящихся в музее учащиеся узнают, что бывшие узники концлагерей после освобождения не однократно прославили свою родину в спортивной борьбе. Бывшие узники Бухенвальда: Удодов Иван стал чемпионом по борьбе, Левшинов Павел – чемпионом по регате, Прохоров Тимофей – чемпионом мира по легкой атлетике.

На многих фотографиях запечатлены встречи в нашем музее с бывшими узниками из Франции и Германии. Музей посещали школьники из Веймара и среди них были внуки бывших узников Бухенвальда.

Экспонаты музея используются учащимися для написания рефератов о фашизме, о злодеяниях фашистов, о борьбе с ними людей различных национальностей, о солидарности в этой борьбе.
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Музей ''Антифашист'' стал центром воспитательной работы по патриотическому воспитанию учащихся. Музей взаимодействует с областным краеведческим музеем, советом ветеранов Октябрьского района, с редакцией газеты ''Вечерний ростов'', комитетом по делам молодежи, библиотекой им. А.П. Гайдара, областным обществом ''Мемориал''.

При музее работает Совет музея, лекторская группа и группа экскурсоводов, которые проводят экскурсии, уроки мужества, встречи с участниками ВОВ, Вахты Памяти. Учащиеся гимназии постоянно принимают участие в муниципальных, региональных, краеведческих конференциях и конкурсах.
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      Экскурсовод Катя Кравченко
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Заседание совета музея
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Встреча с ветеранами ВОВ
